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为全面贯彻党的十九大和十九届历次全会以及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平生态文明思想，落实《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》和习近平总书记视察广西提出的“四个新”总要求，围绕自治区第十二次党代会提出的“1+1+4+3+N”目标任务体系，坚持稳字当头、稳中求进的工作基调，突出精准、科学、依法治污的工作方针，深入打好净土保卫战，以生态环境高水平保护推动鹿寨县高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。为确保年度各项工作顺利推进，特制定本计划。
一、目标指标
2022年，坚持以保障农产品质量安全、人居环境安全和坚决遏制土壤污染事故发生为底线目标，对照“十四五”目标及时序进度要求，实现全县农用地安全利用率达到90% 以上、重点建设用地安全利用得到有效保障。
[bookmark: _Toc534757613][bookmark: _Toc530747059]二、重点任务
[bookmark: _Toc530747060]（一）加强耕地涉镉污染源排查整治
1.开展农用地土壤镉等重金属污染源排查整治
结合农用地土壤污染状况详查、重点行业企业用地土壤污染状况调查、第二次全国污染源普查、建设项目环境影响评价、排污许可、粮食质量安全风险监测等最新数据，配合市生态环境局持续更新重点区域和污染源整治清单、逐一制定整治方案；对纳入2021年整治清单的问题原则上应当在2022年底前完成整治销号；开展涉镉等重金属重点行业企业排查整治“回头看”，针对“十三五”期间完成整治销号的污染源，视情况开展随机抽查。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县农业农村局、自然资源和规划局、发展和改革局等参与）
2.开展涉重金属矿区历史遗留固体废物排查整治
配合市生态环境局推进《农用地土壤镉等重金属污染源头防治行动实施方案》相关年度时序任务落实，按照《柳州市涉镉等重金属矿区历史遗留固体废物排查与整治工作方案》要求，完成首轮排查工作，认真执行排查问题清单、整治方案以及工作进度情况报备要求，努力降低粮食重金属超标风险。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县自然资源和规划局、农业农村局、发展和改革局等参与）。
[bookmark: _Toc530747134]（二）强化在产企业监管与污染预防
1.严格涉重金属重点行业排放管理
动态更新全口径企业清单，配合市生态环境局完成以工业固废为原料的锌无机化合物工业企业信息补录。落实全口径重点行业重点重金属污染物排放总量控制要求，严格执行“等量置换”制度，严控新增污染项目建设。深入实施重金属减排工程，引导和支持重有色金属采选、冶炼、涉重金属无机化合物工业等行业企业加快实现清洁生产和绿色化提标改造。完成年度重点重金属污染物排放量控制任务。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县发展和改革局、科技工贸和信息化局、自然资源和规划局、农业农村局、市场监督管理局等参与）
2.压实土壤污染重点监管单位监督责任
依法制定年度土壤污染重点监管单位名录，明确并监督落实土壤污染防治义务；开展上年度隐患排查“回头看”及成果分析，全面核验潜在高风险企业隐患状况与整改方案制定情况。督促重点监管单位规范做好本年度土壤污染隐患排查，自行监测，信息公开，设施、设备或者建（构）筑物拆除的土壤污染防治工作方案备案等相关工作。相关工作情况应于每季度结束后报送柳州市鹿寨生态环境局。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县经开区管委会、城市管理行政执法局等参与）
3.统筹重点排污单位与排污许可管理
在建立年度重点排污单位名录时，要充分与全口径企业清单和土壤污染重点监管单位名录相衔接，依法将排放镉、汞、砷、铅、铬等有毒有害大气、水污染物的相关企业纳入名录，将涉重的重点监管单位纳入排污许可管理，并在排污许可证上载明排放口或监测点位的监测因子须实施自动监测。对2013年以来已获得国家认定重金属减排的单位，要在其排污许可证上体现减排后的重金属污染物排放总量要求。对纳入大气重点排污单位名录的涉镉等重金属排放企业，要按规定有计划地实现大气污染物中的颗粒物在线自动监测，并与生态环境主管部门的污染源自动监控平台联网。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县科技工贸和信息化局、住房和城乡建设局等参与）
4.加快推进涉铊排放企业规范管理
以重有色金属冶炼、钢铁、硫酸制造和磷肥制造、以及含铊灰渣利用等工业行业为重点，全面排查涉铊企业，建立涉铊企业污染风险问题台账以及相应整改方案，并督促落实整改。开展涉铊企业废水治理设施除铊升级改造，严格执行车间或生产设施废水排放口达标要求。严格涉铊项目环境准入，规范使用高铊含量原料，督促涉铊企业对矿石原料、主副产品和生产废物，尤其是高铊含量进口矿石中的铊成分进行检测分析，实现铊元素可核算可追踪，降低排入外环境的风险。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县发展和改革局、科技工贸和信息化局、市场监督管理局等参与）
（三）深入实施农用地分类管理
1.开展耕地土壤环境质量类别动态调整
强化已采取安全利用措施的耕地和水稻等作物协同监测，结合土壤环境质量例行监测、农用地重点地块监测、农产品检测等，动态调整土壤环境质量类别，不断完善耕地土壤环境质量档案信息，推进耕地分类管理。曾用于生产、使用、贮存、回收、处置有毒有害物质的工矿用地，原则上不宜复垦为种植食用农产品的耕地。（县农业农村局牵头，柳州市鹿寨生态环境局、县自然资源和规划局、发展和改革局等参与）
2.持续推进农用地安全利用
根据上级要求，制定“十四五”农用地安全利用方案及年度工作计划，明确行政区域内安全利用类耕地和严格管控类耕地的具体管控措施。总结有效的农用地安全利用技术模式，开展农用地安全利用示范，持续推进农用地安全利用；在部分县区实施耕地生产障碍修复利用项目集中推进示范区建设；难以有效切断重金属污染途径的耕地，可采取严格管控类措施进行管理；依法推进严格管控类耕地特定农产品严格管控区域划定并加强管理，确保食用农产品安全；鼓励采取种植结构调整、退耕还林还草等措施，确保安全利用类耕地实现安全利用面积达到国家考核要求。加强粮食收储和流通环节监管，杜绝重金属超标粮食进入口粮市场。（县农业农村局、林业局、县发展和改革局按职责牵头，县自然资源和规划局、市场监督管理局、柳州市鹿寨生态环境局等参与）
（四）有效管控建设用地土壤污染风险
1.依法开展土壤污染状况调查和风险评估
推进用途变更为“一住两公”的地块全面落实土壤污染状况调查和风险评估。鼓励对列入年度建设用地供应计划的地块，提前开展土壤污染状况调查，化解建设用地土壤污染风险管控和修复与土地开发进度之间的矛盾。充分发挥环境大数据辅助监管的作用，对注销、撤销排污许可证的企业用地及时纳入监管视野，督促土地使用权人依法开展土壤污染状况调查。土壤污染重点监管单位生产经营用地的土壤污染状况调查报告应当依法作为不动产登记资料送交地方人民政府不动产登记机构，并报地方人民政府生态环境主管部门备案。（柳州市鹿寨生态环境局、县自然资源和规划局按职责分工负责）
2.加强土壤污染风险管控和修复名录地块管理
配合市生态环境局依法组织开展建设用地土壤污染状况调查评审工作，动态更新和公开污染地块名录。纳入自治区建设用地土壤污染风险管控和修复名录的地块，在完成土壤污染风险管控和修复工作前，不得开工建设与风险管控、修复无关的项目，不予批准选址涉及该地块的建设项目环境影响评价文件。相关监管部门要加强地块情况遥感核查、现场巡查督察，严惩违法行为，鼓励因地制宜制定建设用地土壤污染联动监管具体办法或措施，细化准入管理要求。（柳州市鹿寨生态环境局、县自然资源和规划局、住房和城乡建设局、行政审批局、土地交易储备中心按职责分工负责）
（五）扎实推进地下水污染防治工作
1.推动落实《地下水管理条例》
贯彻落实地下水管理条例要求和自治区领导重要批示精神，配合市生态环境局探索开展地下水污染防治重点区划定，建立地下水污染防治重点排污单位名录。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，各乡镇人民政府等参与）
2.持续开展地下水污染状况调查评估
构建柳州市地下水监测网络，摸清柳州市地下水环境状况，配合完成柳州市地下水基础环境状况调查评估及地下水污染防治区划分项目课题研究。规范地下水型饮用水水源和地下水污染源“双源”环境管理。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县水利局、自然资源和规划局、农业农村局、各乡镇人民政府等参与）
3.加强地下水污染防治项目储备库建设
结合地下水环境现状，围绕地下水“双源”环境状况调查、国家地下水环境质量考核点位水质达标、地下水污染防治重点区划定、地下水生态环境监管能力建设等重点任务，积极谋划地下水污染防治项目入库。（柳州市鹿寨生态环境局牵头，县自然资源和规划局、水利局、农业农村局等参与）
[bookmark: _GoBack]（六）务实推进治理体系与治理能力建设
1.强化土壤污染防治资金与项目管理
围绕土壤污染防治重点任务，积极做好土壤污染防治项目库建设，提高项目储备质量，夯实项目实施基础，实现项目储备常态化、制度化。落实中央生态环境资金审计以及相关专项审计、监督检查发现问题整改，狠抓项目实施进度，提高资金使用效益。力争到2022年底，2020年及以前年度获得中央和自治区补助资金的土壤污染防治项目全面完工，财政资金执行率达到95%以上；2021年获得中央和自治区补助资金的土壤污染防治项目二季度开工率达到100%，到2022年底财政资金执行率达到90%以上；2022年获得中央和自治区补助资金的土壤污染防治项目到2022年底开工率达到100%，财政资金执行率达到52%以上。（柳州市鹿寨生态环境局、县财政局牵头，农业农村局、自然资源和规划局、审计局等参与）
2.加强土壤生态环境监管体制机制建设
配合市生态环境局推动出台柳州市土壤背景值含量和污染土壤烧结制墙体材料污染控制标准2个地方标准。以第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改和2021年全区土壤污染防治审计反馈问题整改为契机，进一步健全土壤和地下水环境治理体系，确保土壤污染风险管控与修复责任落实。完善辖区土壤环境监测网络，建立土壤环境执法工作机制，严厉打击固体废物特别是危险废物非法倾倒或填埋等土壤污染违法行为，提升土壤环境应急处置能力，逐步形成区域土壤污染预警监控体系。（柳州市鹿寨生态环境局、县市场监督管理局、财政局、农业农村局、应急管理局等按职责分工负责）
3.提高土壤污染防治科技支撑引领作用
鼓励企业、高校和科研院所开展技术创新，研发推广适合本辖区的土壤、地下水污染治理技术和装备。强化技术指导与帮扶，通过开展培训、专家现场指导帮扶、召开工作推进会等方式，加强对基层管理人员的培训与指导，推动提升土壤环境管理与决策的科学化、专业化及精细化水平。（县科技工贸和信息化局、柳州市鹿寨生态环境局按职责牵头，县住房和城乡建设局、自然资源和规划局等参与）
三、工作要求
（一）加强组织领导
完善土壤污染防治工作政府协调推进机制，定期研究解决土壤污染防治工作中的重大问题。加强《中华人民共和国土壤污染防治法》《广西壮族自治区土壤污染防治条例》等法律法规宣传解读，将土壤污染防治培训纳入党政领导干部培训。开展形式多样的土壤环境宣传教育，营造保护土壤环境的良好社会氛围。
（二）加大资金投入
不断创新投融资模式，完善土壤污染防治基金市场运作，积极申报中央专项资金，拓宽土壤治理与修复工作的资金来源。积极落实环保投入责任，编制年度经费预算，保障各项必要工作经费。督促污染土壤的责任主体切实承担土壤污染治理修复的经济责任；责任主体灭失或责任主体不明确的，由所在地县区人民政府依法承担相关责任。
（三）强化责任考核
切实落实党政同责、一岗双责。将耕地污染源头管控相关工作任务纳入粮食安全、食品安全考核评议指标，将土壤污染防治相关工作任务纳入党政领导生态环境保护目标责任书，相关考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价的重要参考。加强问责问效，对工作成效好的县区予以通报表扬，对工作进展滞后的地区进行通报批评。
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